
СТАНОВИЩЕ 

От доц. д-р Аксентия Замфирова, член на научно жури за провеждане на конкурс за 

заемане на академична длъжност „доцент“ по научно направление 3.7. 

Администрация и управление“ в Стопанския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“  

 Конкурсът е обявен в ДВ, бр.64 от 16.08.2016 г. В  него участва само един кандидат –  д-

р Теодор Стоянов Атанасов, който е главен асистент в научното звено, обявило 

конкурса. 

Представяне на кандидата  

Получих всички документи, предвидени в ППЗРАС.  Без съмнение д-р Атанасов има 

сериозна академична кариера и експертен потенциал, формиран на нейна основа. Той 

е магистър по икономика и доктор по управление и администрация.  Професионалният 

му живот основно е свързан с две авторитетни научни учреждения с водещи позиции в 

областта на управлението – Института за държавно и стопанско управление и 

Стопанския факултет на Софийския университет.  Експертността по проблемите на 

управлението  е получил на всички равнища, на които то се осъществява – от участие в 

управлението на фирми до нормотворчество и мониторинг на бизнес средата.  Тази 

експертност се затвърждава и обогатява от специализации в реномирани 

чуждестранни институции и се доказва от участието му в повишаване на 

квалификацията на висшата държавна администрация у нас. 

  Преподавателският му стаж е натрупван  повече от две десетилетия. Има свои 

лекционни курсове по бизнес планиране  и контрол в бакалавърски и магистърски 

програми на Стопанския факултет на Софийския университет. Чете лекции и води 

семинарни занятия по част от основния курс по управление на факултета. Участвал е с 

два авторски лекционни курса в обучителната програма на Института по публична 

администрация. Има присъствие със свой курс по бизнес планиране и контрол в 

системата за електронно обучение на Софийския университет. Доказал е способност за 

академична мобилност с преподавателско присъствие в други университети. 

Обща оценка на научните трудове 

Кандидатът участва в конкурса с 21 публикации, от които две монографии, три студии, 

осем статии в специализирани научни издания с редколегия, 7 статии в сборници от 

научни конференции ( четири от тях – международни) и едно учебно помагало. Само 

три от тях , и то статии от научни конференции, са в съавторство. Публикациите са по 

тематиката на обявения конкурс (Управление.Бизнес планиране и контрол) и 

представят кандидата като специалист, системно и продължително изграждал своята 

професионална квалификация в областта на управлението на фирмата и неговата 

среда. Коректно е представен и списък на всички публикации, което позволява да се 

констатира, че няма повторения с материалите, представени  при защита на 

докторантурата. 

Тематично публикациите, обект на настоящето становище, биха могли да се оценят  и 

систематизират в следните направления: 



Бизнес планиране: монографично изследване и учебно помагало за фирмения бизнес-

план. Монографията е цялостно, добре структурирано и аргументирано изложение на 

процеса на бизнес планирането, изпълнено в рамките на класическия икономически 

анализ: методология на процеса, теоретично обосноваване, инструментариум , процес 

на целеполагане и развитие, процес на функционална реализация. В нея са  развити 

интересни тези за планирането на фирмената дейност като познавателен процес, 

преобразуващ и фирмата, и бизнес средата и икономическата система като цяло;  

представени са основни стратегически документи със значение за планирането на 

национално и наднационално ниво; направен е сполучлив опит за теоретично 

осветляване на процеса на оценка на фирмените ресурси.  

Учебното помагало е конкретизация на част от подходите към процеса на планирането, 

които д-р Атанасов защитава в монографията си. На основата на две  важни за 

българския бизнес оперативни програми за периода 2014-2020 г е показано как те 

могат бъдат използвани за усъвършенстване на фирмения бизнес-план. 

Бизнес-инкубатори. Това е проблемното поле на втората монография, на една студия 

и на една статия от списъка на публикациите на кандидата. И тук се забелязва стремеж 

да се стигне до теоретичното равнище на интерпретация на явлението и да се направят 

значими обобщения. Вниманието е съсредоточено върху генезиса на идеята за бизнес-

инкубиране и върху същността му. Използвани са три подхода : функционален, 

структурен и субстратен. Така е постигнат нов поглед върху бизнес-инкубаторите, който 

ги  представя като социално-икономически феномен.  

Студията е задълбочен критичен анализ на използването на бизнес-инкубаторите у нас, 

а статията ги разглежда в контекста на възможностите да се използват при политиката 

за икономически растеж. 

Бизнес-среда. Освен в монографиите, тази тема се разработва в една студия и пет от 

статиите в специализирани научни издания. Коментирани са влиянието и значението 

върху фирмената дейност на такива процеси като трансформацията на собствеността, 

интеграционните процеси, регионалните обединения и т.н. 

Фирмено управление. Тази проблематика преобладава в статиите от научни 

конференции. Изследваните различни фирмени практики в контекста на значими 

външни събития са повод за автора да направи някои изводи с практико-приложно 

значение за управлението като процес и за планирането в частност . 

Налага се изводът, че представените за участие в конкурса публикации отговарят по 

обем и съдържание на научния профил на един оформен и изявен изследовател на 

фирменото управление, който има тясна специализация по проблемите на бизнес 

планирането.  

Оценка на научните приноси 

 Определено трудовете на д-р Атанасов съдържат научни приноси с теоретичен и 

приложен характер. Налице е сполучлив опит да се „повдигне“ анализът на процеса на 

бизнес планирането  и да се акцентира върху теоретико-методологическите му 



измерения. Авторът е дал собствени дефиниции на някои понятия и е формулирал свои 

аргументи по някои от основните дискусии в това предметно поле. 

Приносен характер се открива и в изследването на бизнес-инкубаторите у нас. 

Направени са обобщения и анализ, разкриващи проблемите на тези организационни 

форми на фона на световната практика. 

Най-същественият принос с приложен характер може да се търси в онези емпирични 

изследвания в областта на бизнес планирането, които водят до изводи, директно  

приложими в нашата управленска практика.  

Като цяло редица от изводите от изследванията са намерили приложение в учебните 

програми на курсовете, които чете д-р Атанасов. В тази посока би следвало да се търсят 

приносите на кандидата в методически отношение. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Д-р Теодор Атанасов е университетски преподавател с научна специализация по 

предмета на обявения конкурс. Неговите публикации го представят като изследовател 

с приноси в областта на бизнес планирането и бизнес-инкубаторите. Той има 

самостоятелни авторски курсове по тази проблематика в бакалавърски и магистърски 

програми на Софийския университет, които съдържат основните му научни 

постижения. Преподавателският му опит е дългогодишен, а способностите му за 

академична мобилност и за връзка с практиката – многократно доказани.   

Всичко това, заедно с  целенасочените му  усилия да изгради академична кариера в 

една конкретна област на теорията на управлението, които са потвърдени чрез  

експертност, доказана и проверена в системата на държавното управление, ми дава 

основание да смятам, че има всички основания д-р Теодор Атанасов да бъде избран  за 

„доцент“по научно направление 3.7. Администрация и управление“  и убедено ще 

гласувам „за“ на заседанието на научното жури. 

 

 

20.11.2016 г      доц. д-р Аксентия Замфирова: 

 


